



## 第二十五參

## 師子頻申比丘尼

善財童子到了輪那國的迦陵迦林城，四處尋找師子頻申比丘尼。大家告訴他：「善男子，這位比丘尼正在勝光王布施的日光園中說法，利益眾生。」

善財童子立刻前往那裡，周徧觀察。進了日光園後，他看見園中有一棵名為滿月的大樹，形狀如同樓閣，放出廣大的光明，照耀一由旬之遠。又看見一棵枝葉茂密，形狀如同寶蓋，放出昆瑠璃紺青色的光明。又看見一棵形狀高大得如雪山王的華藏樹，不斷降下眾多微妙的華雨，如同忉利天宮的波利質多羅樹。

園中又有七寶莊嚴的泉流，其中流著八功德水，上妙金沙彌布池底。水面覆蓋優鉢羅華、婆頭摩華、拘物頭華、芬陀利華。無量寶樹周徧於各行列，每一棵寶樹下都敷設一個師子座，飾以種種妙寶，莊嚴無比。

善財童子看見這個園林中的無量功德、種種莊嚴景象，都是由於師子頻申比丘尼，出世的善根業報所成就。因為她了悟諸法如幻，以不可思議的威神力，能興起廣大的清淨福德善業。使三千大千世界、天龍八部、及無量眾生，都進入這個花園時，也不會覺得窄小。

更奇妙的是，善財童子看到所有寶樹下的大師子座上，同時坐著身相莊嚴、威儀寂靜的師子頻申比丘尼，分別為不同程度的眾生，演

說種種不同的法門。為淨居天眾解說「無盡解脫法門」，為梵天眾說「普門差別清淨言音輪法門」，為他化自在天王、天子說「菩薩清淨心法門」，為善變化天說「一切法善莊嚴法門」，為兜率陀天說「心藏旋法門」，為須夜摩天說「無邊莊嚴法門」，為三十三天說「厭離門法門」，為百光明龍王、難陀等龍王們說「佛神通境界光明莊嚴法門」，為諸夜叉說「救護眾生藏法門」，為乾闥婆眾說「無盡喜法門」，為阿修羅眾說「速疾莊嚴法界智門法門」，為迦樓羅眾說「怖動諸有海法門」，為緊那羅眾說「佛行光明法門」，為摩睺羅伽眾說「生佛歡喜心法門」，為無量百千男子女人說「殊勝行法門」，為諸羅刹眾說「發生悲愍心法門」，為信樂聲聞乘說「勝智光明法門」，為信樂緣覺乘說「佛功德廣大光明法門」，為信樂大乘說「普門三昧智光明法門」，為執金剛神說「金剛智那羅延莊嚴法門」，乃至為初地、二地至十地諸菩薩眾說「一切佛願聚、離垢輪、寂淨莊嚴、生一切智境界妙華藏、毘盧遮那藏、普莊嚴地、徧法界境界身、無所得力莊嚴、無礙輪等，種種不可思議的法門。」

善財童子看見一切生趣的眾生，不管是善根已成熟的、已調伏的，凡足以作為法器的，都進入這個園林，各自在比丘尼的寶座下圍繞

而坐。師子頻申比丘尼隨順他們程度的差別，分別爲他們說法，使他們證得不退轉。因爲師子頻申比丘尼已經證入『普眼捨得般若波羅蜜法門』等十種般若法門，所以能趣入百萬無數的般若波羅蜜法門。

當善財童子眼見日光園中的一切景象，生起崇拜之心，這時，比丘尼放出大光明，普照林中一切眾生。善財童子看見自己和園中眾生，一起圍繞著比丘尼無數匝。善財童子對比丘尼說：「聖者，我已發了阿耨多羅三藐三菩提心，但不知菩薩應如何學菩薩行？修習菩薩道？我聽說聖者善於誘導教誨，希望您能爲我說法開示。」

比丘尼說：「善男子，我已得到解脫法門，叫『成就一切智慧解脫法門』。我以這種智慧光明，在一念之間能普徧照耀三世諸法。又因爲證入這種法門，所以證得一切法的三昧王。又因爲此三昧，能以意身前往十方世界，在每一位菩薩前，現無數身形，以種種供具作供養。」

「善男子，我雖然爲不同的眾生說般若法門，卻不分別眾生相，因爲我的智眼能明見一切。我雖耳聽所有言語，卻不分別言語相，因爲我的心沒有染著。我雖看見諸佛，卻不會分別如來相，因爲我已了解通達所有法身。我雖住持種種法輪，卻不會分別法輪相，因爲我已了悟法自性。我雖在一念之間就能了知一切法，但卻不會分別種種法相，因爲我已知道諸法

都是幻化。」

「善男子，我只知道這種『成就一切智慧解脫法門』。如果是像諸大菩薩摩訶薩，沒有分別心，普徧了知所有法，一身端坐就能充滿法界，以自在身示現國土，一念中前往一切佛刹，於自身內普現諸佛神力的大功德行，就不是我能爲你解釋得清楚的。」

「善男子，在這座城的南方，有一個險難國。國內有座莊嚴城，城內住了一位婆須蜜多女，你去請教她，就可以得到更多有關修學菩薩道的經驗了。」



## 第二十六參 婆須蜜多女

參訪了師子頻申比丘尼的善財童子，被大智光明照耀後，啓發了他無量的智慧，一時之間證得了『知一切言語音聲的陀羅尼法門』；又證得『受持一切法輪的陀羅尼法門』；證得『作眾生皈依的大悲力』；證得『觀察一切法義理光明的法門』；證得『充滿法界的清淨誓願』；證得『普照十方一切法的智慧光明』；證得了『徧佈莊嚴一切世界的自在力』；證得了『普徧發起一切菩薩業的圓滿誓願』，但是他還是不以此為滿足。

他繼續前行至險難國寶莊嚴城，欲向婆須蜜多女請示如何修習菩薩行。有人告訴善財童子：「當你決定尋找婆須蜜多女時，就已經獲得廣大的利益，也表示你已經破除眾生對於美色的執著，她就住在城內的北邊。」善財童子聽了之後，心生喜悅，便即刻前往婆須蜜多女的家中。

婆須蜜多女的住宅莊嚴華麗非凡，處處都是宮殿、樓閣，並有無量的珍奇寶物裝飾。宮殿中乃以瑠璃為地，眾多寶物間錯其中，還有各種天華散下，徧佈地面，種種莊嚴景象真是宣說不盡。

善財童子看見婆須蜜多女的容貌端正、莊嚴，色相圓滿，不論是欲界的人或天人，都無時有高行佛住世。高行佛因憐憫眾生，他一進入王城，城裡一切莫不震動。城內突然變得非涼無比。

善財童子向前頂禮，合掌向婆須蜜多女說：「聖者，我已發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還是不知該如何學菩薩行？修菩薩道？我聽說聖者善能教誨眾生，希望您為我解說。」

婆須蜜多女便告訴善財童子：「善男子，我已經證得『離貪欲際菩薩解脫法門』，因此能隨眾生的慾望、喜樂而為他們示現身形。諸天想見我時，我就化成天女，形體、面貌光明，殊勝無比。如果有人或非人等眾生想見我時，我就化現女人、非女人，隨著他們的喜樂、慾望，使他們看見曼妙外相。」

「如果有被欲意糾纏的眾生，一聽聞我說的法之後，就能遠離貪欲，證得菩薩無著的境界三昧。凡是親近我的眾生，都能安住離貪際，趣入菩薩一切智地現前無礙的解脫。」

善財童子繼續問道：「聖者，您是修什麼善根、修什麼福業，才成就這樣的自在？」

婆須蜜多女回答說：「善男子，我過去世

法與她相比。她的音聲美妙，超諸梵世，不但

常廣博、莊嚴，無量光明相互輝映，種種寶華徧地，妙音滿佈。那時我叫善慧，是一名長者的妻子。我見諸佛神力，就生覺悟之心，即刻前往頂禮高行佛，供養他一寶錢。高行佛前的侍者，文殊師利童子就爲我說法，使我發起無上正等正覺之心。」

「善男子，我只知道『離貪欲際菩薩解脫法門』。如果是像諸位菩薩成就的無邊善巧方便智，那種廣大無比的境界，我如何能夠宣說呢？善男子，南方有一座善度城，城中有位鞞瑟胝羅居士，他時常供養梅檀座佛塔，具不思議功德行。你當去請示他：菩薩應該如何學菩薩行？修菩薩道？」

善財童子聽了，就向婆須蜜多女頂禮，殷勤瞻仰她的面容後，告別而去，準備向南方繼續前進到善度城。



## 第二十七參 鞞瑟胝羅居士

善財童子向南行，來到了善度城鞞瑟胝羅居士的住處。他頂禮居士後，雙手合十問道：「聖者，我已發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還不知菩薩如何學菩薩行？如何修習菩薩道？我聽說聖者善能誘導教誨眾生，希望您能為我解說。」

鞞瑟胝羅居士告訴善財童子：「善男子，我證得的解脫法門稱為『不般涅槃際』。善男子，一般人的錯誤想法是：『如來已經涅槃、如來現在涅槃、如來未來一定會涅槃』，但是因為我知道十方世界的諸佛如來，根本沒有進入涅槃的，他們只是為了度化眾生而示現涅槃的境界罷了。」

居士引導善財童子來到一間精緻的樓閣，樓閣上供奉一座佛塔，此塔非常莊嚴。他繼續告訴善財童子：「善男子，我一打開梅檀座如來塔門時，就證得名叫『佛種無盡的三昧』。我現在念念都能進入這個三昧，念念都能得知無量殊勝的事情。」

善財童子又問：「『佛種無盡的三昧』是什麼樣的境界呢？」

居士回答：「善男子，我一進入這個三昧，就依隨它的次第，看見了這個世界的一切諸佛，乃至不可說不可說世界微塵數佛。如是一切，都依次看見。同時也看見諸佛發心，種植

各種善根，乃至獲得殊勝的神通，成就廣大誓願，修持種種妙行，具足波羅蜜，趣入菩薩境地，證清淨法忍，摧伏魔軍，成就正等覺，使國土清淨，大眾聚會圍繞，放出廣大的光明，轉妙法輪，神通變現等，種種差別。我都能總持、憶念、觀察，並且分別顯示。即使未來彌勒佛，現在毘盧遮那佛等，所有的佛陀，也都是如此。就像這世界一般，十方世界、所有三世一切諸佛、聲聞、獨覺、諸菩薩大眾，我也都是如此照見。」

「善男子，我只證得這種菩薩所得『不般涅槃際解脫法門』。如果是像諸位菩薩摩訶薩以一念智普知三世，以一念進入所有的三昧。如來智慧日恆常照耀眾生心意，從來不會分別一切法，了知諸佛平等無二，如來、我及眾生都沒有分別。了知眾生的法自性清淨，沒有思慮，也沒有動轉，而能普徧趣入所有世間，遠離一切分別安住佛法印，開啓頓悟法界眾生的種種功德行，就不是我能了知、宣說的了。」

「善男子，這城的南方，有一座補怛洛迦山，那裡有位觀自在菩薩，你去見他，並且請問他：菩薩應該如何學菩薩行？如何修習菩薩道？」

善財童子聽罷，便頂禮居士雙足，繞無數圈後，再殷勤瞻仰他的面容，告別而去。





## 第二十八參 觀自在菩薩

補怛洛迦山西面巖谷之中，泉流縈映，樹林蓊鬱！

觀自在菩薩在竹林中結跏趺坐，原來他正對著大眾說法呢！觀自在菩薩的周圍，有許許多多的菩薩，也都端坐著，正聚精會神地聆聽菩薩的開示。

善財童子看到這種情景，心中不自覺的思惟著，善知識就是如來，善知識是功德藏，難可值遇，善知識是福德根芽，一切智助道之具。

觀自在菩薩看見善財童子來了，很高興地對他說：「善男子，你來得正好，你發起大慈心願救度一切眾生，起正直心專求佛法，勤學普賢妙行與大願的心，能廣積善根，不違背善知識們的教誨，這種精神很令人敬佩。」

「善男子，你從文殊師利菩薩的智慧功德大海中誕生後，經過這麼久的參訪，在佛法中漸次成長，使身心成熟與清淨，現在已獲得廣大三昧光明。你的智慧清淨，就好像在虛空中，不但自己光明了，又為他人立下榜樣，使他人獲得安住在如來的智慧光明中，這種功德多麼令人讚歎！」

善財童子聽了，上前向觀自在菩薩恭敬地頂禮後，問道：「聖者，我已經先發了阿耨多羅三藐三菩提心，可是仍然不能明白一個行者

，應該如何去學菩薩行？修菩薩道？我聽說聖者，善於誘導眾生，希望能為我解說。」

菩薩說：「善男子，我已成就了『大悲行解脫門』，我用這個法門去教化一切眾生。善男子，凡是在如來住的地方，我就常以這個大悲行門，普現在一切眾生之前，來幫助如來去救護他們。我有時以布施、愛語、利行、同事的四攝法去攝化眾生；有時又以色身、光明、音聲、威儀、說法、神通，去隨機度化眾生；甚至我也變成與他們同樣的身形，和他們生活在一起，然後才相機攝化他們！」

「善男子，我修這個大悲行門，就是要使一切眾生遠離險道、熱惱、迷惑、繫縛、殺害、貧窮、死亡、惡名、惡趣、黑闇、遷移、愛別離、怨憎會、憂悲等身心的逼迫。」

「善男子，假若有的眾生，心中記念著我，或者稱念著我的名號，或者用眼睛看著我的，我都要想出種種的方便，設法去救護他們，使他們遠離痛苦、發菩提心，以獲得不退轉。」

觀自在菩薩說到這裡的時候，突然世界六徧震動。正趣菩薩全身大放光明，映蔽整個日、月、星、辰、天龍八部等，十方的光明也一時為之失色，光亮照徧了一切地獄、畜生、餓鬼及閻羅王的住處，令這些惡趣的眾生，痛苦

消滅、煩惱不起，一切的憂悲愁苦，逐漸遠離。

觀自在菩薩這時告訴善財童子說：「善男子，我只證得『大悲行解脫門』——這個隨機攝化眾生的法門。如果要像諸佛菩薩頃刻間便能知一切法，得一切智慧，度十方三世之眾生，就不是我所能宣說的。你看正趣菩薩已來到這裡，你應該趕快向他請教：菩薩應該如何學菩薩行？如何修習菩薩道？」